# Музейная педагогика, как средство воспитания и обучения дошкольников

## Историческая справка

В нашей стране музейная педагогика стала зарождаться в конце XIX века. Тогда роль музея в образовании изучали представители экскурсионной школы — Н.А. Гейнике, Б.Е. Райков и др., а также свой вклад в развитие музейной педагогики внесли такие учёные как А.В. Луначарский, Н.И. Романов, А.В. Бакушинский и П.А. Флоренский.

Как самостоятельная научная дисциплина музейная педагогика сформировалась в СССР только в 80-90-х XX века. И в наши дни она активно развивается. Современный расцвет музейной педагогики является результатом работы ЮНЕСКО. Именно эта организация хотела привлечь детей в музеи, а потому использовала достижения новой науки и инициировала дальнейшие исследования.

Музейная педагогика достаточно известное современной педагогики. направление Она имеет историю, длительную **КТОХ** дошкольном В образовании стала играть существенную роль только в последние десятилетия. Если говорить о музейной научной дисциплине, нужно педагогике как 0 подчеркнуть ее интегрированный характер. Развитие направления происходит благодаря взаимодействию музееведения, педагогики музейная Изначально психологии. педагогика подразумевала прежде всего сотрудничество посещений, детского сада музея, организацию И

экскурсий в музеи разной тематики. Сотрудники музеев разрабатывали специальные экскурсии для организовывали дошкольников, различные Однако мероприятия. десятилетия В последние музейная значительной педагогика В степени изменилась, так как дошкольные учреждения стали создавать собственные мини-музеи, а организация и использование мини - музеев рассматривается как особая форма работы с детьми и родителями. Музейная педагогика помогает решать практически образования. дошкольного задачи все направление играет большую роль в формировании системы ценностей ребенка, в его приобщении к историческому, культурному, природному наследию; способствует воспитанию толерантности, познавательному, творческому И эмоциональному того, музейная развитию. Кроме педагогика обеспечивает наглядность образовательного процесса, способствует взаимодействию дошкольного учреждения с семьей и социумом.

### Цель музейной педагогики

— построить грамотный диалог между взрослыми и детьми в музейном пространстве и помочь воспитанникам развивать исследовательские, познавательные и созидательные стремления.

### Принципы организации мини - музея

Несмотря на разнообразие музеев, можно выделить ряд принципов, которые следует учитывать при организации этих элементов развивающей среды.

- Принцип интеграции

Мини — музей или система мини - музеев дошкольного учреждения создается с учетом содержания образовательной программы дошкольного учреждения и помогает реализовать ее общие задачи и задачи отдельных разделов.

- Принципы деятельности и интерактивности

При подборе экспонатов необходимо помнить о том, ребенку музей должен предоставлять ЧТО детской возможность реализовать разные виды деятельности, поддерживать детскую инициативу. Дети могут играть с экспонатами, дополнять музей работами, собственными создавать экспонаты непосредственно в мини-музее.

- Принцип научности

Несмотря на то, что музеи создаются для дошкольников, их экспонаты должны достоверно отражать заявленную тему, объяснять различные процессы, явления на доступном и в то же время научном уровне.

- Принцип природосообразности

При организации музеев необходимо учитывать психофизиологические особенности детей разного возраста, следовать объективным законам их развития и создавать условия для раскрытия личностного потенциала ребенка.

- Принцип культуросообразности

Мини-музей приобщает дошкольников к мировой культуре, общечеловеческим ценностям (отношение к природе, к культуре, к другим людям и к себе) через

освоение ценностей и норм конкретной национальной и региональной культуры.

- Принцип гуманизации

Мини - музей ориентирован на создание условий для развития ребенка, всестороннего поддержки его творческой инициативы, деятельности И ориентированный индивидуально подход Реализация принципа гуманизации образовании. требует создания условий для новых отношений в «ребенок системе перехода педагог» И на диалоговую форму обучения.

- Принципы динамичности и вариативности
- Эти принципы тесно связаны с принципами интерактивности и деятельности. Мини музей детского сада периодически меняется: по тематике, экспонатам, содержанию уголков для самостоятельной и игровой деятельности и т.д.
- Принцип разнообразия

Независимо от темы музея, его экспонаты должны быть разнообразными по форме, содержанию, размерам и т.п. Экспонаты мини-музеев отображают историческое, географическое, природное, культурное разнообразие окружающего мира.

- Принцип экологичности

Важно, чтобы в экспозиции преобладали экологически безопасные для здоровья ребенка материалы, в том числе природного происхождения.

- Принцип безопасности

Оформление музея не должно создавать угрозу здоровью и безопасности дошкольника. Он должен свободно доставать до любого уголка музея.

- Принципы глобализма и регионализма
- Музейные экспозиции позволяют знакомить дошкольников как с глобальными проблемами природы и культуры, так и с региональной тематикой.
- Принцип креативности
- Этот принцип проявляется в содержании, в оформлении мини музея, в поддержке творчества детей и взрослых.
- Принцип непрерывности

Музей является частью образовательного пространства детского сада, он связан с системой занятий и самостоятельной детской деятельностью, а деятельность ребенка в нём отражает тематику занятий, экскурсий, прогулок, праздников и т.п.

- Принцип партнерства

Мини - музей детского сада является результатом сотрудничества взрослых и детей. Этот принцип связан, в частности, с реализацией прав ребенка.

### Музейная педагогика —

инновационная педагогическая технология, формировать y детей которая помогает гуманистические ценности и чуткое отношение природе, другим миру И направление К образовательноотносится воспитательной деятельности и находится на стыке музееведения, психологии и педагогики.

Музейная педагогика выполняет следующие функции:

- культурно просвещает;
- обучает знаниям;

- воспитывает личность;
- всесторонне развивает;
- организует события и объединяет детей и взрослых;
- разрабатывает эффективные методологии;
- диагностирует состояние общества и культуры.

### Особенности организации музея

Под мини - музеем в детском саду понимается не организация экспозиций просто ИЛИ выставок, многообразные формы деятельности, включающие в себя поиск и сбор материалов, встречи с интересными проведение людьми, рассказы, досугов ИХ исследовательская праздников, проектная И деятельность. Конечно, в условиях детского сада невозможно создать экспозиции, соответствующие требованиям музейного дела. Поэтому назвали их «мини-музеями». Часть слова «мини» В случае отражает и возраст детей, для которых они предназначены, размеры экспозиции, И определенную ограниченность тематики.

Мини-музеи в детском саду актуальны и эффективны. Они дают ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки. метод в работе с детьми дошкольного Ведущий Именно известно, игра. как возраста, моделируя разнообразные ситуации, ребенок познает необходимыми окружающий овладевает мир, приобретает собственный навыками, опыт. Воображение и фантазия, максимально развитые в детском возрасте, помогают ребенку проникнуться духом иного исторического времени, а значит, осваивать, преобразовывать накопленные историко-культурные ценности.

Музейная педагогика как научная дисциплина рассматривает музей не только с точки зрения места, хранятся произведения искусства, где a как способную образовательную систему, влиять на воспитание и развитие человека.